

# 中华医学会第二十五次全国风湿病学学术会议召开 聚焦风湿前沿 助推健康中国

## 开幕式

医师报讯(融媒体记者 王丽娜 凤凤)“漫步沙滩,看着蔚蓝的大海,听浪花拍岸的声音,那是梦想开始的地方。”5月20日晚,中华医学会第二十五次全国风湿病学学术会议开幕式在改革开放以来创造了无数奇迹的鹏城深圳举行,年会为期3天。开幕式上,中华医学会风湿病学分会主任委员、北京协和医院风湿免疫科赵岩教授表示,今年,中华医学会风湿病学会年会顺利召开,充分体现了我国对疫情精准防控的信心。本次年会以“靶向治疗”“危重症早期预警”“罕见病”为主题,邀请了肾脏、血液、呼吸、心血管、危重症、儿科、基础研究等多方专家学者,就风湿病学领域前沿热点问题展开学术交流。



赵岩教授



张卓莉教授



黄慈波教授



戴烈教授

## 继往开来 将年会打造成有特色、有水平的学术交流平台

开幕环节,大会主席赵岩教授首先倡议全体与会成员一起对张奉春教授、栗占国教授、鲍春德教授、邹和建教授、古洁若教授、黄烽教授、朱平教授、孙凌云教授等老一辈专家学者为我国风湿免疫事业发展的倾心奉献和杰出贡献表示感谢。

赵岩教授对2020年

以来中华医学会风湿病学分会工作开展情况进行了总结。他表示,过去的一年多,分会各项工作稳步推进并卓有成效。如在疫情期间,分会以“炎症风暴”为主要话题开展50多场线上专题会,参会人数超50万人,奠定了线上继续教育的基础;分会在国家扶贫办、国家卫健委

的领导和农工民主党的指导下,开展了强直性脊柱炎健康扶贫工程;分会为风湿病医生、相关领域工作者搭建的“中华风湿病学会”官方公众号,以及风湿图库建设等,这些工作势必让学术交流更加快捷、方便;此外,分会还参与了中华医学会职称评审改革工作,并高度重视

对常见病诊疗规范的修订工作。中华医学会风湿病学分会副主任委员黄慈波教授和广东省医学会风湿病学分会主任委员戴烈教授也分别对参会同道表达了热烈欢迎。

年会开幕式由中华医学会风湿病学分会副主任委员兼秘书长、北京大学第一医院风湿免疫科张卓莉教授主持。

## 16年后更新:2021版风湿病诊疗规范发布

规范诊疗对风湿科医生至关重要。近年来,风湿病学飞速发展,而前一版风湿病诊疗规范已是16年前发布的,远远滞

后于风湿病的诊疗水平和临床需求。因此,2020年11月,中华医学会风湿病学分会启动新版风湿病诊疗规范编写工作。

经过初稿制定、校对,以及几个版本的交叉校对,新版风湿病诊疗规范于4月10日定稿。新诊疗规范中,赵岩教

授精心设计了整体构架,尽量覆盖更多内容。随后,新版诊疗规范会在《中华内科杂志》陆续刊出。

## “中华风湿病学会”官方公众号上线

疫情期间,线上交流平台的优势凸显。经过长时间的筹备,“中华风湿病学会”官方公众号于2020年7月30日开通。

开通以来,公众号承担了信息展示、会议发布等工作的同时,还

具备工具、知识传播功能。未来,公众号将是学会进行知识讯息在线传播的主要载体。

目前,公众号包括风湿学会、资讯会议、继续教育三个板块。学会板块中有扶贫项目、党建合作伙伴等。资讯会议板块里

有直播间,学会专题会议直播、培训会议等。继续教育板块则为大家提供了学习材料、评估工具、病例讨论、诊疗规范、看图识风湿等干货。

未来,公众号将纳入更多更前沿的信息,本着专业化、精准化和

创新的原则,希望能成为引领风湿学科发展、关注国际学术交流动态、汇聚国内行业智慧、赋能国家卫生建设事业,为广大风湿免疫科医生等相关人员提供更加便捷的线上学习和交流平台。

## 主旨报告

### 董晨院士:自身免疫病中重要的细胞因子

“细胞因子是由细胞分泌的,细胞和细胞之间传递信息的蛋白质。”中国科学院院士、免疫学专家、上海交通大学医学院附属仁济医院董晨院士介绍了细胞因子和其中白介素(IL)-17家族及其受体。IL-17家族在进化中非常保守,人类基因组中有6个能够编码IL-17细胞因子的基因,编码的细胞因子分别称为IL-17A/B/C/D/E/F。

通过董院士团队20年的研究发现,IL-17家族是免疫系统和上皮组织细胞



董晨院士

之间互相通讯的桥梁,对于上皮组织的炎症、免疫、癌变都起着非常重要的作用。IL-17A和IL-17F这两种细胞因子主要通过淋巴细胞分泌,它们的受体主要表达于上皮组织,如皮肤、肠道、肺等。

## 扶贫项目

### 已救治3500余患者 强直性脊柱炎健康扶贫工程让他们不再因病致贫

目前,我国有建档立卡贫困强直性脊柱炎患者约10万余人,其中中、重度强直患者约2万余人。这些患者多数患者因无力支付医疗费用,只能放弃治疗,导致终身瘫痪,加剧了因病致贫,因病返贫。

2019年强直性脊柱炎健康扶贫项目启动,旨在让建档立卡贫困中重度强直患者,在享受已有政策后,给予专项救治。该工作由中华医学会风湿病学分会为技术支持单位。

中华医学会风湿病学分会青年委员会副主任委员、健康扶贫工程执行副组长王迁教授介绍,两年来,在赵岩教授的大力推动和广大青委的全力努力下,项目取得的成果令人欣慰。



王迁教授

2020年,该项目覆盖我国20个省,676个贫困县和756家定点医院,开展基层医生培训180场,培训4800人,累计救治患者3565人。一方面,学会在各地牵头召开项目启动会和推进会,积极推动项目实施。学会的风湿科专家也下基层,手把手培训、指导。另一方面,还结合线上形式,进行最基本的强直性脊柱炎查体、影像学读片诊断和规范治疗的培训。



关联阅读全文  
扫一扫



观看直播专题回放  
扫一扫

## 《医师报》解码风湿直播间亮相第25次中华风湿年会

《医师报》解码风湿直播间亮相年会现场,力邀知名风湿病领域大咖专访并直播。话题内容丰富多彩,为年会现场带来新鲜活力和风湿学术知识传播的火花!



张卓莉教授



李梦涛教授



杨程德教授



田新平教授



张学武教授



穆荣教授



冷晓梅教授



林进教授



徐健教授



王迁教授



薛静教授



魏霄教授



吴华香教授



赵久良教授